

## 听听你的心事

串门记者:张运乾  
电子邮箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:9月23日

地点:石家庄市某小区

人物:杜女士(70岁)

杜女士自述:今年3月,从衡水武强老家突然传来一个坏消息——我的小弟得了重病,正在沧州住院治疗。打那以后,几个月来我一直郁郁寡欢,寝食难安,无时无刻不牵挂着小弟的病情。

### 姐弟情深亲如母子

我们兄弟姐妹6个,我排行老大,小我15岁的小弟排行老末。我17岁的时候,母亲因病去世,抚养小弟的任务基本上由我承担起来。当时,我想的是自己是家里的老大,就应该有个老大的样子,抚养小弟是我义不容辞的责任。

那时候,家里还比较穷,生活很困难。比如吃饭问题,粮食比较紧张,还没有彻底解决温饱。可不论有多少困难,我都要保证让小弟吃饱。并且,在保证吃饱的基础上,尽量让小弟吃好。在这方面,小弟和父亲是一样的,其他弟弟妹妹都要低于他们的水平。家里有一点儿细粮,肯定是先紧着父亲和小弟吃,其他人想都别想。在穿衣方面,小弟也是我重点关照的对象。我会克服困难,让他尽量穿得好看点、干净点。

也许是在小弟身上付出得最多,反过来小弟也最喜欢我、离不开我。小时候,他就像跟屁虫,我走到哪里他就跟到哪里,真是形影不离。以至于一些不认识我的人,见了我和小弟误以为是母子俩呢。其实,在我心里也真的把他当成了自己的儿子看待。为了小弟健康成长,我的婚事曾经一拖再拖,直到25岁才出嫁。这年龄,在老家早已是大龄青年了。后来,小弟上学、工作、成家等,也基本上都是我牵头操办的。所以说,我和小弟之间的感情远远超出了普通姐弟的关系。

### 女儿不让回去探视

小弟结婚以后,我随老公来到了石家庄。那时候,交通、通信还不太方便,但我却断不了给小弟打长途电话,嘘寒问暖,了解情况。小弟也经常打电话给我,除了问候,就是把家里和他的情况告诉我。小弟在电话里说起开心的事,他高兴我也开心;要是说起不开心的事,他郁闷我也苦恼。我和小弟虽然距离较远,但他在我心里一直占据着重要位置。

那一天,得知小弟得了重病,我一下子就蒙了,坐立不安。第一个念头就是,要马上回老家去看望小弟。于是,我打电话给正在上班的女儿,说明情况后,让她马上给我买一张去沧州的车票,越快越好。可是,女儿不但没有给我买票,还劝我不要回去。她说:“小舅正在沧州住院,你去了也无济于事,反而让小舅心里更难受,而且你去了表弟还得照顾你吃住,不如等小舅病情稳定下来再去。”女儿的话我根本听不进去,坚持要回去。女儿则坚决不让我回去。于是,电话里我们娘俩就吵起来了。

正当我和女儿僵持不下的时候,侄子打来电话说,他们要来石家庄给小弟治疗。我得知这个消息,也就放弃了回家的打算。第二天一大早,侄子开车拉着小弟来到了石家庄,直接到一家省级医院挂了急诊。遗憾的是没能住上院,不得不返回沧州。他们回去前,来我家坐了坐。我一见小弟,心如刀绞。春节时我曾回老家,小弟还是胖乎乎的,现在也就一个多月,他就骨瘦如柴了。当时,我强忍着没有落泪,等送走小弟,我大哭了一场。

不久,我又对女儿说要回去看小弟。女儿说:“你和小舅见面才一周,没必要回去。回去只能是帮倒忙,于事无补。再说你自己也是古稀之人,身体又不好,弄不好一着急自己

### 笔墨丹青颂华章

为庆祝中华人民共和国成立75周年,河北水利电力学院在离退休职工活动中心举办了一场书画摄影展。

退休教职工们用艺术作品为祖国献上诚挚的祝福。书法作品以苍劲有力的笔触表达对祖国的热爱与赞美;绘画作品则描绘了祖国壮丽的山河与人民的幸福生活,体现了创作者的深情眷恋;摄影作品通过独特的视角记录了祖国的飞速发展。

本次书画摄影展不仅丰富了离退休职工的文化生活,也为广大师生提供了一次爱国主义教育的契机。

# 小弟得重病 为姐好心疼

也病了,你让表弟咋办?”其实,女儿说的不是没道理,可我就是听不进去,坚持要回去,不给买火车票我就拼车,反正是要回去。女儿看实在拗不过我,只好趁星期天开车把我送回去了。

### 小弟叫我牵肠挂肚

回老家后,我看小弟的状况更糟糕,心情非常沉重。小弟才55岁啊,从小就失去了母亲,如今又遭受着病痛的折磨,我眼睁睁地看着,却又无可奈何,心里那个难受啊!回到石家庄后,小弟的病情一直让我放心不下,有时候想起来还止不住地流泪。

女儿看到我这种情况,既心疼又不理解。有一次,我听她在电话里和她婆婆说:“自从我小舅得了病,我妈没有一天不着急上火。我都不明白了,小舅的病有小舅妈、表弟、表妹照顾着呢,我妈着的什么急?好像病的不是我妈的小弟,而是她儿子。真怕我妈也一病不起,那就麻烦了。”从女婿的话中,我也听出了这个意思。

也难怪,女儿女婿都是独生子女,他们根本不理解一母同胞兄弟姐妹之间的那份亲情。更何况我和小弟虽是姐弟,却胜似母子。他是我一手带大的,那感情确实非同一般啊!几个月来,我无时无刻不牵挂着小弟的病情。其间,我和小弟也经常视频通话,总感觉小弟的身体每况愈下,不容乐观。我每每看着小弟病恹恹的样子,想着他每时每刻都在遭受病痛折磨,我这当大姐的心就好疼好疼啊!

(通讯员申德明协助采访)

### ■记者感言

自古就有很多描述亲情的词汇,一母同胞、手足情深、骨肉相连等等。杜女士与小弟之间的姐弟情让人动容,希望杜女士放宽心态,相信医学技术,小弟的病情一定能够好转。

### ■串门预约

作为共和国的同龄人,石家庄市民张世凤与祖国同呼吸、共成长,见证了祖国日新月异的变化,见证了祖国的飞速发展……下一期,咱们去她家串串门。

### ■串门回音

## 床前尽孝不留遗憾

石家庄赵彦花:刘宝军尽心孝顺养母的事迹让人感动。刘宝军用轮椅推着养母到处看风景,即使是亲生儿子也不容易做到。有些人总想着父母还年轻,总想着来日方长,可以慢慢陪父母老去,错失很多孝敬父母的机会,等父母离去时才懊悔不已,痛哭流涕。我们要以刘宝军为榜样,让父母安享天伦之乐,颐养天年,不留遗憾。

石家庄温振海:读了9月18日《我待养母胜亲娘》一文,我感动万分,也由衷地敬佩。刘宝军把敬老、爱老、孝老的传统美德做到了实处。

## 诚心孝心打动人心

河南郑州李朝云:刘宝军精心照顾瘫痪养母的故事,实在生动感人,充满着亲情,彰显着人间大爱。

在养母瘫痪后,刘宝军不怕脏、不怕累,夜以继日陪护照顾,任劳任怨。他对养母的一片孝心感动着周围的人。但

愿像刘宝军这样的孝子能多一些!更希望做儿女的在照顾老人方面能多向刘宝军学习!

## 久病床前有孝子

辽宁喀左李海瑞:有人说,久病床前无孝子。读了《我待养母胜亲娘》让我很感动,刘宝军为养母清理大小便,老人吃饭吞咽困难,他亲自把饭嚼细,像喂婴儿那样喂给老人。他每天推着养母到外面遛弯、晒太阳。刘宝军的精神值得学习、宣传。

## 回忆往事心潮澎湃

辽宁喀左李海瑞:我比《怀念初中语文老师》的主人公郭先生小3岁,读了他的自述文章,勾起了我对往事的回忆。

1959年,我到了参军年龄,按照要求,我参加了体检并且全部合格。由于我所在的城市缺少教师,所以我没有到部队,而是成为了一名人民教师。后来因某种原因,我离开教师队伍,回到家乡当了农民。

回村后,我先后担任生产队会计、民兵排长等。每年夏天,我们都会在一位退伍老兵的带领下进行夏季军训。7天的军训里,我们要进行摸爬滚打、打靶等项目。老兵的要求非常严格,就像部队一样,至今想起来我还心潮澎湃。

## 新闻超市

## 解读宣传新政策

近日,2024年河北省全民参保集中宣传月活动启动仪式在邢台市举行。河北省医疗保障局党组书记、局长赵新喜出席启动仪式并讲话。赵新喜指出,各级医保部门要聚焦宣传

内容,以参保长效机制为重点,向群众讲清楚“两个激励”“两个等待期”等新政策。要创新宣传形式,用群众喜闻乐见的方式,用身边人讲身边事。

(高祥)

## 享老俱乐部成立

本报讯(记者张运乾)近日,“6070社区享老俱乐部”成立仪式在石家庄市桥西区举行。

据了解,“6070社区享老俱乐部”是河北圣琪教育集团旗下专业服务于社区中老年人

群的机构,将为中老年朋友提供文娱、社交、旅游、陪诊等服务。俱乐部将中老年人的享老需求放在首位,通过系统活动为大家提供一个发挥价值、乐享生活的平台。

## 赏秋景 庆丰收

## “惠民旅游线”走进平山

本报讯秋天是收获的季节,我们将带大家走进石家庄市平山县黄金寨、藏龙镇景区,行走景观路,欣赏太行秋景,参观民族风情园,品尝平山特色大锅菜。游玩之余,还可以参加挖红薯或刨花生活活动,体验秋收的快乐,徜徉“向往的生活”。

发团时间:9月27日

报名费用:78元/人(含车费、午餐、讲解费、电瓶车、保险等)

《燕赵老年报》读者朋友凭本期报纸或订报收据,可优惠到50元/人。另外,凡参与活动的读者朋友,每人赠送红薯或花生1公斤。精彩不容错过,大家抓紧报名吧。

集合地点:7:00 河北省体育馆门口

7:30 西清公园北门对面

报名电话:0311-88629304

报名地址:中山东路313号新闻大厦1908室



通讯员任宾报道